# 奋斗的红旗永不褪色

-大庆精神述评

1959年9月26日,新中国成立十年大 庆前夕,大庆油田被发现。一场波澜壮阔的 石油大会战,孕育了大庆精神。

在60多年的奋斗中,为国争光、为民族 争气的爱国主义精神,独立自主、自力更生 的艰苦创业精神,讲究科学、"三老四严"的 求实精神,胸怀全局、为国分忧的奉献精神, 构成了"爱国、创业、求实、奉献"的大庆精

2019年9月26日,大庆油田发现60 周年之际, 习近平总书记致贺信指出:60 年来,几代大庆人艰苦创业,接力奋斗,在 亘古荒原上建成我国最大的石油生产基 大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟 大祖国的历史丰碑上,大庆精神、铁人精 神已经成为中华民族伟大精神的重要组

### 爱国创业:铸就"大庆之魂"

新中国成立初期,百废待兴,石油作为 国家建设的血脉,牵动着亿万国人的心。然 而,近代一百多年积贫积弱,我国石油工业 发展远远落后于世界。

20世纪50年代末,党中央作出石油勘 探战略东移的重大决策,历经艰辛探索, 1959年9月26日,位于松辽盆地的松基三 井喜喷工业油流,标志着大庆油田的发现。 中国石油开发史上具有历史转折意义的一 页就此翻开。

1960年2月,来自祖国各地的数万名退 伍转业官兵、科技工作者等,奔赴这片荒原, 打响了一场艰苦卓绝、波澜壮阔的石油大会

大庆精神,在这场气吞山河的大会战中

孕育。 "这困难那困难,国家缺油是最大的困 同家设油是最大的矛 难;这矛盾那矛盾,国家没油是最大的矛 盾。""铁人"王进喜带领钻井队于1960年3 月奔赴大庆,下了火车,一不问吃,二不问 住, 先问钻机到了没有, 井位在哪里, 钻井纪

录是多少,恨不得一拳头砸出一口井来。

"宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油 田。"王进喜说。

为国争光,为民族争气,是这场大会战 中所有参与者的共同追求与坚强决心。

大庆石油大会战,是在困难的时间、困 难的地点、困难的条件下进行的。会战初 期,没有住房,会战职工只能住在牛棚马厩 或挤在自己挖的地窨子里,有的露宿荒原。 粮食供应不足,会战职工拣冻白菜和甜菜叶 子吃,"五两三餐保会战"

有条件要上,没有条件创造条件也要 "面对吊车没到位、钻机等待运送的难 题,"铁人"王进喜不等不靠,带领队友用撬 杠撬、滚杠滚、大绳拉的办法干了三天三夜 硬是靠人力把钻机运到了井场。

"这是大庆精神中独立自主、自力更生的艰苦创业精神最生动的体现。"大庆铁人 王进喜纪念馆首席讲解员王立志说。

### 求实奉献:书写"大庆奇迹"

在大庆油田采油一厂第三油矿中四采 油队,一面写有"三老四严"精神的红旗上, 签满了队员的名字。作为"三老四严"精神 的发源地,建队60多年来,中四队进进出出 1700多人,始终保持着干部无违纪、员工无 违规、安全无事故、荣誉无水分的"四无"纪

"对待革命事业,要当老实人、说老实 话、做老实事;干革命工作,要有严格的要 求、严密的组织、严肃的态度、严明的纪律, 这不仅是中四队的传统,也是大庆精神的深 刻内涵之一。"中四队队长王一伦说。

大庆精神中,讲究科学、"三老四严"的 求实精神,深刻体现了中国共产党"实事求 是"的思想路线。

在大庆油田勘探开发研究院,今年87 岁的研究院原总工程师袁庆峰保持着每天 到办公室工作的习惯。搞了一辈子科研的 他,仍在不知疲倦地伏案进行审稿等工作。

"做工作,就要看得远一点,想得多一 点,问得深一点,说得真一点,干得实一 "袁庆峰说,大会战时期,他与许多科 研人员一样,为了拿到一手数据,靠步行 调查一口口井, 夜里12点前几乎没睡讨

大庆第二代"铁人"王启民,数十年不懈 努力,用"超越权威、超越前人、超越自我"的 三超精神",突破了一个个传统理论"禁 区",推动大庆油田持续高产稳产

'我们的岗位在地下,斗争的对象是油 层,搞石油的人,思想一定要解放,要勇于去 质疑。"王启民说,"一变思想,必有出路

-部大庆石油勘探开发史,就是一部科 技进步史。60多年来,几代大庆石油人致 力于科技自主创新,三次问鼎国家科技进步 特等奖,创造了原油5000万吨以上连续27 年高产稳产、油气当量4000万吨以上持续 稳产的世界奇迹。

60多年来,大庆油田累计生产原油 24.33 亿吨,创造出领先世界的陆相油田开 发水平。亘古荒原上,崛起一座美丽的现代 化油城。大庆人以胸怀全局、为国分忧的奉 献精神,为国家经济社会繁荣发展作出了重

今年86岁的大庆油田"老会战"邱岳泰 出生于河北,25岁来到大庆油田参加大会 战,从此在大庆扎下了根。邱岳泰说,他从 未后悔过。

大会战中条件再艰苦也没退缩过,为 什么? 因为在旧社会命都保不住,党和国家 把我养大,一点暂时的困难算什么?"邱岳泰

### 改革创新:永葆"精神"活力

大庆精神,薪火相传,被不断赋予新的 时代内涵,激励着一代代人接力奋斗

在大庆油田一处井场,井架巍然耸立, "铁人"王进喜带过的1205钻井队,正在昼 夜不停进行钻井工作。不久前,1205钻井 队使用先进的新型钻机,打破石油新战场钻 井周期新纪录。

"当年'铁人'老队长在那么艰苦的条件 下都能创造辉煌的业绩,我们没有理由不继 续发扬大庆精神、铁人精神,为保障国家能 源安全作出更大贡献。"1205钻井队队长张

晶说。 "大庆精神不仅仅是'人拉肩扛''端水 打井''带伤跳泥浆池压井喷',更是一种深 沉的家国情怀,一种科学的工作方法和积极 向上的生活态度,它体现了我们中国共产党 的初心使命、理想信念、优良传统。"大庆市 委党校大庆精神铁人精神研究所所长王丽

创新,是大庆精神永葆生机活力的关键

大庆第三代"铁人"李新民,实现了"铁 "王进喜把井打到海外去的夙愿。如今, 依靠科技创新和技术支撑,大庆油田"走出 去"实现新跨越,海外业务进入中东、中亚、 亚太、非洲和美洲五大区域,海外权益产量 达到千万吨级规模。

实现二氧化碳封存利用、建设2000余 亩碳中和林、每年达标处理6亿吨含油污水 ……聚焦高质量发展,推进生态环境保护和 "碳中和"目标的实现、持续深化改革,大庆 精神的时代内涵愈加丰富。

"大庆正奋力开启全面建设社会主义现 代化新大庆新征程,努力打造世界著名的资 源转型创新城市、中国新兴的高端制造城市 和黑龙汀省领先的高质量发展城市。"大庆 市委书记李世峰说。

"'爱国、创业、求实、奉献'的大庆精神 既是历史的,更是时代的。大庆精神过去 是、现在是、将来也永远是我们攻坚克难、转 型升级、高质量发展的文化之根、队伍之魂、 力量之源。"大庆油田有限责任公司总经理 方庆说

/新华社哈尔滨8月23日电(记者杨喆、

# "美国政客将科学问题政治化会造成巨大危害"

·国际社会持续批评美国政治操弄新冠病毒溯源

美国在新冠病毒溯源问题上颠倒是 非、混淆黑白,持续将疫情政治化、病毒污 名化、溯源工具化,给全球抗疫合作蒙上阴 影,严重干扰国际溯源研究合作。外国政 要、学者等呼吁美方尊重科学,停止抹黑攻 击中国,停止政治操弄病毒溯源,强调国际 社会应团结一致,共同抗击疫情。

## "炒作新冠病毒'实验室泄漏论'是 企图将祸水引向中国"

据报道,知情人士透露,美国情报部门 主导的新冠病毒溯源调查目前没有任何实 质性进展,但美国仍打算如期发布报告,并 在报告中炮制病毒来自武汉病毒研究所的 诱导性结论。同时,美国还施压世界卫生 组织尽快启动对华第二阶段溯源,并企图 纠集盟友必要时在世卫组织框架外推进所 谓第三方独立调查。

俄罗斯病毒学家、莫斯科国立大学生 物科学教授阿列克谢·阿格拉诺夫斯基在 接受本报记者采访时直言,美方日前发布 的关于病毒溯源的报告纯属政治游戏,与 科学无关。"其中明确提到,该报告是根据 间接数据和媒体报道编撰而成。至于美国 政客是否已得到任何支持新冠病毒从实验 室泄漏的新数据,我对此表示怀疑。"阿格 拉诺夫斯基认为,美国在病毒溯源问题上 对中国的指责没有科学依据,是出于政治 上的考虑,是为了转移美国民众对政府抗 疫不力的关注。

"美国炒作新冠病毒'实验室泄漏论' 是企图将祸水引向中国。"俄罗斯叶卡捷琳 堡病毒感染科学研究院院长亚历山大 · 谢 苗诺夫指出:"美国无休止地指责'新冠病 毒起源于中国实验室',完全出于政治原

因。"

巴西传染病学会传染病学家埃利安 娜·比库多在接受本报记者采访时强调,新 冠病毒溯源是严肃的科学问题,应该从科 学和专业的角度来对待,政治因素不应干 涉。美国将这一问题政治化是不尊重科学 的表现,也不会对解决问题产生任何积极

巴西东北部联合拉击新冠肺炎疫情科 学委员会协调人米格尔·尼科莱利斯表示: "美国政客将科学问题政治化会造成巨大 危害,不会带来任何好处。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希 尔对本报记者表示,世卫组织国际专家团 队先后两次专门赴华开展溯源研究相关工 作,双方联合发布了中国一世卫组织新冠 病毒溯源联合研究报告,为下一步全球框 架下多国多地共同开展溯源研究指明了方 正如该报告所说,新冠病毒溯源工作 应当延伸到世界其他国家,尚无其他权威 科学研究反对这一论断。再次把调查重点 放在中国,与世卫组织之前得出的结论背 道而驰,将损害世卫组织的信誉,甚至危及 该组织当前和未来的其他工作计划。

### "责怪外人总是比照镜子或审视自 己破碎的心更容易"

埃及爱国运动党主席拉乌夫对本报记 者表示,美国一些政客借病毒溯源问题抹 黑中国,因为他们认为这是一个可以遏制 中国发展的机会。"政治集团为了维护自己 的利益,这是非常明显的。病毒溯源工作 显然受到了政治因素的影响。

阿德希尔表示,世卫组织秘书外在未 同包括中国在内的成员国充分协商的情况

下提出第二阶段溯源工作计划,这反映出 美国正在向世卫组织施压,迫使该组织的 工作计划符合美国利益。同样,撤换曾赴 武汉实地考察的专家,也有外部力量干预 的痕迹。这些做法都将政治置于科学之 上。美国政府下令美国情报机构在8月底 前调查新冠病毒的起源。他强调,由情报 机构主导新冠病毒溯源调查,国际社会不 会接受。新冠病毒溯源工作应当本着科学 的精神,加强国际合作,避免政治化。

现在应该由科学家说,政客们倾 听。"中国一世卫组织新冠病毒溯源研究 联合专家组成员、动物学家达扎克表示, 疫情仍在蔓延,人们迫切希望一些政客尤 其是美国政客能够让世卫组织不受阻碍

美国宾夕法尼亚大学教授乔纳森·齐默 曼近日在《华盛顿邮报》网站上刊文指出,每 当遇到疫情,美国就会把责任甩锅给外人, 这种做法由来已久。文章指出,美国总是把 流行病与外人联系起来,把他们当作"方便的替罪羊",免除美国对疾病和死亡的责 任。他在文章结尾感叹:"我们遇到了敌人, 这个敌人就是我们自己。但责怪外人总是 比照镜子或审视自己破碎的心更容易。

### "病毒溯源工作应在全球范围展 开,包括核查美国的生物实验室"

达扎克表示,越来越多的研究表明,在 武汉出现疫情之前,欧洲和美洲已有人出 现新冠病毒感染症状。病毒无国界,作为 负责任的科学家,应在溯源工作中保持合 作、公正、开放、透明态度,"要科学,不要指 责"。美国政客声称的"武汉实验室泄漏 论"是极不负责的。

俄罗斯科学院基因生物学研究所高级 科学家阿列克谢·杰伊金研究微生物基因 重组已超过15年,在他看来,"病毒溯源工 作应在全球范围展开,包括核查美国的生 物实验室"。"美国是世界上生物科技研究 领域的领头羊。近年来,美国的生物实验 室曾多次发生事故,美方须向世人坦陈自 身如何管控生物技术研究活动。"杰伊金指 出,美国反对在《禁止生物武器公约》框架 下建立核查机制,同时在公约监管困难的 "灰色区域国家"开展生物实验。研究多国 出现的早期疑似病例十分重要。2019年 末,一些国家可能出现了新冠病毒感染病 例,但当时人们并未意识到。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明· 麦格纳对本报记者表示,中国始终支持科 学地开展病毒溯源,同世卫组织密切合作, 而美国一些政客却试图将溯源问题政治 化。病毒是全人类共同的敌人,国际社会 应当坚决反对政治化干扰,团结一致,尊重 科学,共同对抗病毒。

南非茨瓦内理工大学教授马莫·穆奇 强调,第二阶段病毒溯源应在全球多国多 地开展。"诸多证据表明,由于对待病毒的 消极态度,一些国家遭受了一波又一波的 疫情冲击,也导致病毒在本国和世界其他 地区迅速传播。如果我们不得不把疫情造 成的损失归咎于某些人或某些国家,那我 们应该指责的是那些不关心本国人民、没 有采取正确行动遏制病毒传播的个人或国 家,而不是那些首先报告病毒的国家。

(人民日报北京、莫斯科、约翰内斯堡、 里约热内卢、开罗8月21日电 记者曲颂、 张光政、闫韫明、李晓骁、沈小晓)(原载 2021年8月22日《人民日报》第3版)